



本港為何「剩女」多？

據香港統計處的統計數字顯示，目前香港22歲至44歲的女性比男性多21萬人，可見該年齡段的性別比例嚴重失調，因此，說香港盛產「剩女」亦不足為奇。

在中國大陸改革開放之初，廣東沿海地區的男性大量偷渡移民到香港，令香港人口劇增，並一度出現男多女少的現象。但近30年來，香港的男女比例卻發生了戲劇性的變化。據港府預計，30年後，香港地區的男女比例將為3:4，香港這種未來的性別比例失衡，有可能使之成為全球最嚴重的性別失衡地區，因此香港單身女性數字仍會不斷攀升。此外，香港女性自身的因素也導致她們成為「不婚族」。

港女易患「公主病」

所謂男人「王子病」，女人「公主病」，是盛行在韓國青年男女中的兩種代表性症候，其特點是「自我感覺過分良好」，過分自信，甚至過於自戀，經常把自己想像成童話般完美的王子或公主，認為全世界的異性都將為自己的才情和風度而傾倒。香港女人，尤其是那些受教育程度高，社會地位高，有幾分姿色的女子感染此症者不在少數。她們一方面要求男女平等，另一方面又強調女性就是要嫁一個各方面都比自己強的老公，因此擇偶條件苛刻。按照她們的要求，香港男人難以夠格，造成近十年來越來越多香港男性不得不北上到內地另覓伴侶，從而更進一步增加了香港「剩女」的比例。

經濟獨立觀念西化

香港女性文化程度越來越高，經濟收入和社會地位也不斷提高，經濟獨立使她們完全不需要通過婚姻來改變自己的命運。她們普遍持有的觀念是，要麼不嫁，要嫁就要嫁個優秀的好男人，絕不願意為「湊合過日子」而隨便嫁人。其實，香港本身就是個開放程度很高的國際化都市，許多女性接受過西方教育，女人單身並不會被視為異類，尤其是一些單身女高官，如前任律政司司長梁愛詩、現任公務員事務局局長俞宗怡等的魅力和風采，讓單身女性們覺得很光彩，並引以為自豪，也讓單身女性認為，結婚嫁人只是女人的一種生活方式選擇，並非女人的必然歸宿。



▲香港OL（白領女性）經濟獨立，觀念西化，擇偶標準自然不低

上海白領8分鐘速配

8Mins
友緣

「快速」，意在幫助人們「約會得聰明些，而非更久些」。而經過主持人的精心演繹，快速約會可以從一個相親活動上升為一個小型派對，很真實、很親切。

通常每三輪約會後，都會有一個智力遊戲節目，由隨機抽取的一男一女兩位嘉賓合作完成，也讓大家能在喧笑中稍微休息一下；活動結束時，通常會評選本期最佳男嘉賓和最佳女嘉賓。整個快速約會氣氛活躍、有張有弛，其飛揚的青春、浪漫的情感，不失為具有都市色彩的「都市夥伴」。

此外，在這「8分鐘約會」中，另有40名會員在一旁打牌觀摩，他們可以記下自己中意的人，以待活動結束後擇機「殺入狩獵場」。

近年來，快速約會（速配、Speed Dating）的風也刮到了東方魅力之都上海。其形式是10男10女或20男20女，一起喝下午茶、泡吧或共進晚餐。不管形式如何，最終目的就是在最短的時間裡，與最多的異性進行單獨交談，從中選出最令他們傾心的交友對象。

家居裝潢設計師John和系統工程師Alice不久前為上海白領組織了一次快速約會，盡顯8分鐘約會的誘人魅力。在上海徐家匯某廣場二樓的友緣紅茶房，7月某個周末的夜晚，20名青年男女，男的瀟灑、女的亮麗，在主持人John和Alice的安排下，10位小姐分別坐在10張桌子的後面，10位先生按抽籤序號坐在每位小姐的對面。主持人搖響了開始的鈴聲，這10男10女開始交談。隨着每隔8分鐘一次的鈴響，男士就得站起身，和另一位還陌生的「她」開始新一輪交流。一個多小時後，每個他（她）與其他10個她（他）都相識了。

在上海，Speed Dating的中文翻譯五花八門：「8分鐘交友」、「快速約會」、「集體約會」……但核心詞彙只有兩個：「約會」和

日本剩男剩女掀獵婚潮

婚潮

►六月，日本東京的一個「獵婚」派對，近百位單身白領希望在此覓得人生真愛



►在日本創下17萬本銷售紀錄的暢銷書《獵婚時代》（日文名稱：「婚活」時代）

►獵婚熱潮帶來商機，黛安芬公司新近推出一款「獵婚胸罩」



「獵婚」，是日本媒體最近相當流行的一個新詞，該詞頻頻出現在各種報紙、雜誌上，而且還是富士電視台一個熱門節目的名稱，就連著名的內衣製造商黛安芬公司、日本職業棒球隊、甚至神社也捲入了「獵婚潮」。

——《華爾街日報》

去年夏天，為扭轉單身酒吧的虧損局面，日本商人本田佑太決定，「婚姻」將是他孤注一擲的最後選擇。他放棄了那種以男女一夜情的短暫誘惑為賣點的營銷方案，而是將其酒吧重新定位成「獵婚吧」。如今，東京六本木娛樂區，本田佑太的綠吧（Green Bar）擠滿了前來獵婚的，二、三十歲尚無着落的單身男女，這在經濟蕭條導致商家紛紛倒閉的日本都市，是個罕見的奇景。

三十七歲、至今未婚的本田佑太表示，「我很慶幸自己看到了那本書。」他指的是一本名為《獵婚時代》（《Konkatsu Jidai》）的暢銷書。該書作者，日本社會學家山田昌弘和記者白河桃子混合日本單詞「結婚」和「活動」，創造出「婚活」（Konkatsu）一詞（中文意思：獵婚），現在這一新詞風靡全日本。

自二〇〇八年年初東京一家出版社Discover21推出《獵婚時代》以來，該書銷量已經達到十七萬冊。書中，作者敦促年輕的單身男女應當積極尋找配偶：只是坐着乾等着另一半的出現是遠遠不夠的。

傳統相親勢微

在日本，吸引「獵婚族」已成為一個炙手可熱的行當，這與近年來日本「不婚族」大增的趨勢密切相關。日本政府的數據顯示，在截至二〇〇五年的三十年間，三十歲至三十四歲的獨身男性比例從14%增至47%，未婚女性比例亦從8%上升到32%。

《獵婚時代》一書的作者認為，日本社會的種種變化是「不婚族」不斷擴大的原因，過去年代那種經常由鄰居大媽或大嬸組織的傳統相親正在逐漸消失。

過去，日本企業的老闆通常會為自己的部下牽線搭橋，一旦女性結婚，就迫使她們辭去工作。然

而，上世紀八十年代末《平等僱傭機會法》的頒布帶來變化，自該法律通過以來，社會學家注意到更多的日本女性開始尋求職業生涯的發展，而非婚姻。同時，由於財務困境和就業不穩定，日本男性尋求伴侶的積極性也有所下降。

獵婚帶動商機

眼下，從徵婚服務機構、內衣製造商到職業棒球隊，各類企業都在試圖利用獵婚熱潮帶來的商機。黛安芬國際公司日本分公司新近推出了一款「獵婚胸罩」，罩杯下的時鐘會對設定的結婚最後期限進行倒計時：只要將訂婚戒指塞進兩個罩杯之間的心型盒子，就可以停止倒計時，並聽到結婚進行曲的音樂。

日本北海道職業棒球隊——火腿鬥士隊亦開始為七月份舉行的比賽提供「獵婚座位」。這項速配計劃將安排單身男女坐在一起觀看棒球比賽。比賽間隙，他們將有機會輪換座位，和其他對象進行接觸。此次獵婚計劃的麻煩之處在於女性的積極性似乎要遠遠高於男性。門票銷售首日就有大約兩千名女性前來爭奪五十個獵婚座位，但是售出五十張為單身男性保留的座位則花費了好幾天的時間。

自去年十月份以來，東京的今戶神社已為尋求提升桃花運的單身男女舉辦了多次祈禱服務。這項服務加上隨後的品茶派對需要花費六千日圓（合四百九十五元港幣），每次都有數百名女性爭搶有限的座位。但是今戶神社的網站上寫道：「我們缺的是男賓。」

當地一些政府也在扮演「媒人」的角色，以期提高日本持續下降的結婚率，這也是導致日本出生率低下的主要原因。自去年夏天以來，東京品川區已經舉辦了兩次派對，吸引了八十對單身男女，並將一百五十位單身男女介紹給一家徵婚服務機構。

「噱頭」多過內容

有關專家表示，在經濟低迷的艱難

時期，單身女性通常會有緊迫感，希望盡快結婚以確保財務穩定，而男性通常會延遲結婚直至他們有足夠經濟能力的時候。獵婚潮的出現與企業在經濟蕭條期間裁員的舉動不謀而合。

三十五歲的公司職員赤松百合子在過去六個月已經參加了兩次速配派對。她表示，「我希望盡快結婚，因為我有時候想辭掉自己的工作。結婚就像是永久性就業。」她在兩次獵婚派對上都沒有找到合適的另一半。

博報堂生活綜合研究所的高級研究員山本貴代認為獵婚潮的噱頭不少。她說，單是「獵婚」這個詞本身就已經足夠吸引商家一哄而上了。

山本貴代從對一千名二十八歲至四十四歲的單身女性的調查發現，雖然其中80%的女性都想結婚，但是很少有人真正在積極尋找伴侶。「『獵婚』這個詞本身已經泛濫，讓大家以為每個單身女性都是結婚狂。」山本貴代說。

婚介機構ZweiCo表示，今年第一季度，來自二、三十歲女性的詢問較上一年同期增加了30%至40%。來自單身男性的諮詢量也有小幅上升。不過，在前來詢問的單身男女當中，很少有人真會去註冊使用該公司的徵婚服務。

今年二十六歲的壽險推銷員高井智明並不抗拒與更多女性見面，但是單身的他補充說，「如果咖啡廳裡坐在我身旁的女性說，『我在獵婚』，我恐怕會嚇得跑掉。」



▲夜幕降臨，東京六本木娛樂區，本田佑太的「獵婚吧」——綠吧（Green Bar）吸引了衆多二、三十歲尚無着落的單身男女

Speed Dating 省錢高效安全

Speed Dating

省錢高效安全

Speed Dating（即快速約會，簡稱速配），是最早起源於美國加州的相親方式，近幾年正風靡歐美。在美國HBO最熱門的電視劇《色慾都市》中，人們觀摩過原汁原味的快速約會：在富有情調的酒吧中，8位女士分別坐在8張桌子前，每一位女士對面都坐着一位男士

，他們在進行8分鐘的單獨交談。每隔8分鐘就會響起一次鈴聲，聽到鈴聲後8位男士立刻起身，迅速坐到另外一張桌子前，與另一組女士開始8分鐘的約會。這樣，參加約會的每一位男士和每一位女士，都會在64分鐘裡，與8位異性進行一對一的私談。

快速約會與傳統約會的區別：

更時尚：對參加者身份、素質有一定的要求，要求約會對象受過高等教育，喜歡接觸新鮮事物，不拘泥於傳統婚介的相親方式，積極擴大自己的交友圈。

更省錢：傳統方式的面會經常產生很多花費，快速約會則簡單多了，每一次的活動參加費用為150元左右，可與8個甚至更多人約會，平均約會一個人不到20元！

更高效：現代人注重效率，傳統方式會面動輒公園、電影院，從準備到結束往往至少需要半天時間，而快速約會可以幫助你一個晚上或者一個下午認識8個人甚至更多！

更安全：可放鬆心態與陌生人聊天，不用擔心別人對你圖謀不軌。如果你對某個人不感興趣，那麼只需和他（她）告別即可，不會被人糾纏，也避免單獨見面的危險。

